
ATA DA 326ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICADO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA DE ESTRUTURAS DA 
UFMG REALIZADA EM 13 DE MARÇO DE 2020. 
 
Aos treze dias do mês de março de dois mil e vinte, às quatorze horas, na sala 4409 
do Departamento de Engenharia de Estruturas, sob a presidência do Professor 
Rodrigo Guerra Peixoto, coordenador Programa de Pós-Graduação em Engenharia de 
Estruturas da UFMG, realizou-se a tricentésima vigésima sexta reunião, à qual 
compareceram os Professores: Felício Bruzzi Barros, Marcelo Greco, Roque Luiz da 
Silva Pitangueira, Samuel Silva Penna e a representante discente convidada, com 
direito a voz, mas sem direito a voto, Paula Moura Leite Vilela. Verificada a existência 
de "quórum", o Senhor Presidente declarou aberta a sessão que teve como pauta: (1) 
Informes; (2) Homologação das atas 323, 324; (3) Solicitações de Prorrogação; (4) 
Designação de bancas de Exame de Qualificação; (5) Solicitação do aluno de 
doutorado Daniel Boy Vasconcellos; (6) Solicitação do aluno de mestrado Marco Túlio 
dos Santos; (7) Análise do relatório da Comissão formada para corrigir as atividades 
de avaliação do aluno de isolada Cristiano André Torres Galo; (8) Definição da data e 
da Comissão organizadora da Mostra PROPEEs 2020; (9) Assuntos Diversos. 
Reunião: (1) INFORMES. O senhor presidente informou que todos os alunos 
ingressantes no mestrado e que manifestaram interesse pela bolsa foram 
contemplados, totalizando sete bolsas do CNPq, uma bolsa da CAPEs e duas bolsas 
da FAPEMIG. O Programa está com seis bolsas da CAPES disponíveis e será 
solicitado que sejam transformadas em duas bolsas de doutorado para atender a 
demanda de alunos com interesse pela bolsa. Dentre os alunos ingressantes de 
doutorado, oito manifestaram interesse e, no momento, estão disponíveis duas do 
CNPq e quatro da CAPEs. Foi informado também que as alunas veteranas de 
doutorado indicadas para a realocação das bolsas do CNPq foram Gabriela Marinho 
Fonseca e Paula Moura Leite Vilela e os critérios adotados estão de acordo com as 
diretrizes da Resolução do PROPEEs 02/2018. (2) HOMOLOGAÇÃO DAS ATAS 323, 
324. As atas 323 e 324 foram aprovadas por unanimidade. (3) SOLICITAÇÕES DE 
PRORROGAÇÃO. Antes da análise dos pedidos de prorrogação, foi aprovada pelo 
Colegiado, por unanimidade, a solicitação de transferência de orientação do aluno de 
doutorado Tiago de Souza Mendonça do Prof. Gabriel de Oliveira Ribeiro para Prof. 
Rodrigo Guerra Peixoto. O Prof. Gabriel assume a coorientação. (3.1) Foi realizado o 
levantamento dos professores que excediam o número máximo de nove orientandos 
conforme definido na reunião 342ª, realizada em 06/12/2019. Os professores são 
Hermes Carvalho, Francisco Carlos Rodrigues cada um com 11 orientandos e Rodrigo 
Barreto Caldas com 10 orientandos. Após discussão, o Colegiado determinou que os 
referidos professores deverão indicar quais serão os nove alunos que irão permanecer 
sob orientação até o dia 20 de março de 2020. (3.2) Os seguintes alunos 
apresentaram solicitação de prorrogação de prazo para as defesas de dissertação de 
mestrado: Ingressantes 2018/1- Bárbara Elisa Ferreira – orientador Prof. Hermes 
Carvalho, Caroline Martins Calisto - orientador Prof. Hermes Carvalho, Diego 
Magela Lemos – orientador Prof. Carlos Alberto Cimini Junior, Isabela Botelho 
Santiago – Prof. Francisco Carlos Rodrigues, Isadora Barros Brasileiro – orientador 
Prof. Ricardo Hallal Fakury, Jordana Angélica de Faria – orientador Prof. Francisco 
Carlos Rodrigues, Paulo Estevão Carvalho Silvério – orientador Prof. Rodrigo 
Barreto Caldas, Raphael Augusto Rocha Medeiros – orientador Prof. Roque Luiz da 
Silva Pitangueira, Rivânia Cristina Rezende – orientador Prof. Marcelo Greco, Ruan 
Richelly Santos – orientador Prof. Hermes Carvalho. Após discussão, o Colegiado 
aprovou, por unanimidade, a prorrogação dos prazos de todos os solicitantes para 31 
de agosto de 2020. (3.3) Os seguintes alunos apresentaram solicitação de 
prorrogação de prazo para as defesas de exame de qualificação de doutorado: 
Ingressantes 2018/1: Alisson Pinto Chaves – orientador Prof. Rodrigo Guerra 



Peixoto, Saulo Silvestre de Castro – orientador Prof. Roque Luiz da Silva 
Pitangueira. Após discussão, o Colegiado aprovou, por unanimidade, a prorrogação 
dos prazos da defesa para 30 meses e essa prática poderá ser aplicada, em casos 
futuros, para alunos não bolsistas. (3.4) Os seguintes alunos apresentaram solicitação 
de prorrogação de prazo para as defesas de tese de doutorado: Ingressantes 2016: 
Danilo Bento de Oliveira – orientador Prof. Samuel Silva Penna, Debora Francisco 
Lalo Pereira – orientador Prof. Marcelo Greco, Juliano dos Santos Becho – 
orientador Prof. Marcelo Greco, Luciana Teixeira Batista – orientador Prof. Ricardo 
Hallal Fakury, Otavio Prates Aguiar – orientador Prof. Rodrigo Barreto Caldas, 
Peterson Araujo Quadros – orientador Prof. Rodrigo Guerra Peixoto, Thiago 
Henrique Lara Pinto – orientador Prof. Carlos Alberto Cimini Junior, Tiago de Souza 
Mendonça – orientador Prof. Rodrigo Guerra Peixoto. Após discussão, o Colegiado 
aprovou, por unanimidade, a prorrogação dos prazos de todos os solicitantes para 31 
de agosto de 2020. Ingressantes 2015: Frederico Furst Bittencourt – orientador 
Prof. Carlos Alberto Cimini Junior. Após discussão, o Colegiado aprovou, por 
unanimidade, a prorrogação do prazo para 31 de agosto. Poderá ser reavaliada 
prorrogação complementar, mediante novo pedido após este prazo, e condicionada à 
comprovação da submissão de artigos em periódicos que, se aceitos, venham a atingir 
a pontuação necessária para marcação da defesa. Humberto Alves da Silveira 
Monteiro – orientador Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira. O Prof. Roque retirou-se 
da sala por ser parte interessada à solicitação. Após discussão, o Colegiado aprovou, 
por unanimidade, a prorrogação do prazo para 31 de agosto de 2020. Ingressantes 
2014: Laura Maria Paes Abreu – orientador Prof. Ricardo Hallal Fakury. Após 
discussão, o Colegiado deliberou que a prorrogação será concedida até 31/08/2020, 
mediante comprovação da submissão do artigo "Behaviour of column base 
connections using different grout types subject to shear: Experimental and FEA 
analyses", devendo ser apresentada a comprovação até o dia 20/03/2020, sob pena 
de exclusão do curso. Fernando Basilio Felix – orientador Prof. Max de Castro 
Magalhães. Após discussão, o Colegiado deliberou que a prorrogação será concedida 
até 31/08/2020, mediante submissão do artigo "Application of the modified convex 
combination algorithm for industrial fan noise attenuation" a uma revista que possua 
pontuação Qualis de forma a complementar seus requisitos relativos às publicações, 
devendo apresentar a documentação até o dia 20/03/2020 sob pena de exclusão do 
curso. Fernando Murilo Gontijo – orientador Prof. Francisco Carlos Rodrigues. Após 
discussão, o Colegiado aprovou, por unanimidade, a prorrogação do prazo para 31 de 
agosto. (4) DESIGNAÇÃO DE BANCAS DE EXAME DE QUALIFICAÇÃO. As 
seguintes designações para comissões para exame de qualificação de doutorado 
foram analisadas pelo Colegiado: Discente (4.1) Karla Fernanda dos Santos – 
orientador Prof. Felício Bruzzi Barros. Título do projeto de tese “Análise Isogeométrica 
Estendida Acoplada á Técnica Global-Local”. Membros sugeridos pelo orientador: 
Prof. Marcelo Greco (DEEs-UFMG), Prof. Evandro Parente Junior (UFCE), Prof. 
Alfredo Gay Neto (USP), Prof. Estevam Barbosa de las Casas (DEEs-UFMG), Prof. 
Edson Denner Leonel (EESC-USP), Prof. Rodrigo Guerra Peixoto (DEEs-UFMG), Prof. 
Eder Lima de Albuquerque (UNB), Prof. Alexandre Luis Braun (UFRGS) e Prof. 
Wesley Góis (UFABC). Discutida, a seguinte composição da Comissão foi aprovada 
por unanimidade: Prof. Marcelo Greco (DEEs-UFMG) – presidente, Prof. Evandro 
Parente Junior (UFCE) e Prof. Alfredo Gay Neto (USP). Suplentes: Prof. Edson 
Denner Leonel (EESC-USP) e Prof. Alexandre Luis Braun (UFRGS). (4.2) Lorena 
Leocádio Gomes – orientador Prof. Felício Bruzzi Barros. Título do projeto de tese 
“Análise Global-Local Multidimensional”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. 
Roberto Dalledone Machado (UFP), Prof. Rodrigo Guerra Peixoto (DEEs-UFMG), Prof. 
Lapo Gori (DEEs-UFMG), Prof. Paulo de Tarso Rocha de Mendonça (UFSC), Prof. 
Francisco Evangelista Junior (UNB), Prof. Edson Denner Leonel (EESC-USP), Prof. 
Oscar Alfredo Garcia de Suarez (UCS), Prof. André Jacomel Torii (UNILA) e Prof. 



Ramon Pereira da Silva (DEEs-UFMG). Discutida, a seguinte composição da 
Comissão foi aprovada por unanimidade: Prof. Lapo Gori (DEEs-UFMG) – presidente, 
Prof. Rodrigo Guerra Peixoto (DEEs-UFMG) e Prof. Roberto Dalledone Machado 
(UFP). Suplentes: Prof. Francisco Evangelista Junior (UNB) e Prof. Edson Denner 
Leonel (EESC-USP). (4.3) Thaianne Simonetti de Oliveira – orientador Prof. Felício 
Bruzzi Barros. Título do projeto de tese “Abordagens estáveis do MEFG/X na 
simulação de trincas coesivas em meios parcialmente frágeis”. Membros sugeridos 
pelo orientador: Prof. Leandro Lopes da Silva (DEEs-UFMG), Prof. Francisco 
Evangelista Junior (UNB), Prof. Deane de Mesquita Roehl (PUC-RIO), Prof. Samuel 
Silva Penna (DEEs-UFMG), Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira (DEEs-UFMG), 
Prof. Eduardo Nobre Lages (UFAL) e Prof. Rafael Marques Lins (ITA). Discutida, a 
seguinte composição da Comissão foi aprovada por unanimidade: Prof. Leandro Lopes 
da Silva (DEEs-UFMG) - presidente, Prof. Eduardo Nobre Lages (UFAL) e Prof. Sérgio 
Persival Baroncini Proença (USP). Suplentes: Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira 
(DEEs-UFMG), Prof. Deane de Mesquita Roehl (PUC-RIO) e Prof. Francisco 
Evangelista Junior (UNB). A seguinte designação de comissão para exame de 
doutorado foi analisada pelo Colegiado. (4.4) Ana Paula Borges Marcelino – 
orientador Prof. José Marcio Fonseca Calixto (DEEs-UFMG). Título do projeto de tese 
“A Feasible Evaluation Protocol To Determine The Reactivity Of Sulfide-Bearing 
Aggregates For Use In Concrete”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. João Luiz 
Calmon Nogueira da Gama (UFBA), Prof. Selmo Chapira Kuperman (USP), Prof. 
Conrado de Souza Rodrigues (CEFET-MG), Prof. Maria de Jesus Gomides (UFRGS), 
Dr. Cláudio Sbrighi Neto (IBRACON), Prof. Guilherme Jorge Brigolini Silva (UFOP), 
Profa. Sofia Maria Carrato Diniz (DEEs-UFMG) e Prof. Sebastião Salvador Real 
Pereira (DEEs-UFMG). Discutida, a seguinte composição da Comissão foi aprovada 
por unanimidade: Profa. Sofia Maria Carrato Diniz (DEEs-UFMG) – presidente, Prof. 
João Luiz Calmon Nogueira da Gama (UFBA), Prof. Kleber Franke Portella (USP), 
Prof. Conrado de Souza Rodrigues (CEFET-MG). Incluíndo, para a defesa de tese, o 
orientador Prof. José Marcio Fonseca Calixto (DEEs-UFMG), a coorientadora Profa. 
Adriana Guerra Gumieri (DEMC-UFMG) e a convidada especial Dra. Cláudia Lima 
Caldeira (DEMET-UFMG). Suplentes: Prof. Sebastião Salvador Real Pereira (DEEs-
UFMG), Prof. Romildo Toledo Filho (UFRJ), Dr. Cláudio Sbrighi Neto (IBRACON). (5) 
SOLICITAÇÃO DO ALUNO DE DOUTORADO DANIEL BOY VASCONCELLOS. O 
aluno de doutorado Daniel Boy Vasconcellos solicitou autorização para cursar as 
disciplinas Mecânica do Contínuo e Vibrações Mecânicas na Universidade Federal do 
Rio de Janeiro para posterior integralização dos créditos no Programa. Após 
discussão, o Colegiado aprovou a solicitação e o aluno será matriculado na 
disciplina Elaboração de Trabalho Final e deverá indicar um orientador para iniciar o 
trabalho. (7) SOLICITAÇÃO DO ALUNO DE MESTRADO MARCO TÚLIO DOS 
SANTOS. O aluno Marco Túlio dos Santos solicitou defender o projeto de dissertação 
sem ter integralizado os 24 créditos exigidos pelo Programa. O referido aluno 
integralizou 21 créditos e está matriculado na disciplina Introdução à Teoria da 
Elasticidade e à Mecânica do Contínuo no primeiro semestre de 2020. O Prof. Marcelo 
Greco retirou-se da sala por ser o orientador do aluno. Após discussão, o Colegiado 
aprovou, por unanimidade, realização da defesa de projeto de dissertação sem 
integralização dos créditos, ressaltando que, de acordo com o regulamento do Programa, o 
referido aluno deverá atingir a média de 75 pontos nas disciplinas do regulares do Programa 
para a realização da defesa final da dissertação. (8) ANÁLISE DO RELATÓRIO DA 
COMISSÃO FORMADA PARA CORRIGIR AS ATIVIDADES DE AVALIAÇÃO DO 
ALUNO DE ISOLADA CRISTIANO ANDRÉ TORRES GALO. O Colegiado analisou o 
relatório da Comissão (ANEXO I) para corrigir as atividades de avaliação do aluno de 
isolada Cristiano André Torres Galo e foi aprovado com três votos favoráveis e uma 
abstenção. (9) DEFINIÇÃO DA DATA E DA COMISSÃO ORGANIZADORA DA 
MOSTRA PROPEES 2020. Após discussão, o Colegiado definiu que a Mostra 



PROPEEs 2020 será estruturada para ter uma reunião ampliada com a participação 
de todos os docentes do Programa a fim de avaliar os relatórios da estrutura curricular 
do Programa e o Exame de qualificação. A indicação é que o evento aconteça entre os 
dias 18 e 22 de maio e a comissão responsável será composta pelo Prof. Rodrigo 
Guerra Peixoto, Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira e dois discentes do Programa a 
serem indicados posteriormente. (10) ASSUNTOS DIVERSOS: não houve tópico. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente franqueou a palavra e dela ninguém 
tendo feito uso, encerrou a sessão. Para constar eu, Juliana Xavier de Castro, 
secretária do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Estruturas, lavreia 
presente ata, que será submetida à apreciação dos senhores membros presentes à 
reunião. Belo Horizonte, 13 de março de 2020. 
 
Ata aprovada na 328ª reunião. 
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